

# НАУКА ЖИТЬ

## Нормы этики и культуры общения у селькупов

В Ямalo - Ненецком автономном округе живут представители разных народов.

И всем живущим необходим мир, взаимопонимание, сохранение экологической среды.

Поэтому нам, всем живущим в округе, необходимо больше знать друг о друге. Особенно важно знать об особенностях хозяйства, этикета и культуры коренного населения, которое издавна осваивает тундру и тайгу, их опыт жизни мог бы пригодиться жителям других регионов России.

Этикет – это правила поведения, существующие в обществе. Не было еще книг о хороших манерах, да и понятия такого не было. А правила поведения людей уже были и закреплялись в пословицах и говорках, таких точных, что мы и сейчас можем ими пользоваться.

Правила этикета не надо заучивать, нужно просто понять их смысл. Много правил заложено в обществе, оперируя правилами общения легче жить. Эти умения приходят с годами.

Деликатность, выдержка, сердечность – эти качества присущи северным народам. Если учесть ареал проживания определенного стойбища, рыбакского угодья или охотничьей зимовки, и общение происходит между двумя-тремя семьями, по длительности пребывания как минимум три долгих полярных месяцев, в то время их связь с внешним миром ограничена из-за удаленности, тогда и общение ограничено. На тот момент психологическая нагрузка требует большой выдержки и деликатности от каждого жителя стойбища. Как раз здесь срабатывают нормы этики, которые служат мостиком примирения, сохранения спокойствия между жителями стойбища.

Северные народы – это часть природы, поэтому все свои поступки, действия они сверяют с ее законами. Даже в быту у северян имеется четкое распределение обязанностей между членами семьи, в чуме у каждого свое конкретное место, личные вещи каждого хранятся в определенном месте.

Селькупы всегда жили компактными поселениями. Они до сих пор сохранили традиционный уклад жизни и хозяйства. Кроме охоты и рыболовства, занимаются еще и оленеводством.

Сезонное распределение труда селькупов не позволяет частить по гостям.

У селькупов традиционная жизнь требовала постоянного присутствия рядом оленевого стада, обхода охотничьих ловушек, проверки рыболовных снастей и поэтому в гости ездили не часто. Лишь по праздникам: прилет птиц или рождения оленят, праздник по завершению охоты, сейчас на День рыбака, рождение ребенка.

По окончании охоты, а это март месяц, народ съезжался в одно стойбище. И здесь проходил праздник, посвященный завершению охоты. Между людьми проявляются правила, регулирующие процесс общения. Это – приветствие друг друга при встрече, умение вести беседу о промысле

пушнины, дичи, о прибавлении телят в стаде, обмен последними новостями, кто-то получит скромное наставление, совет, все это происходит ненавязчиво, обмениваются личным опытом охотники. Такие встречи шли на пользу и молодым, и пожилым.

Ныне этот праздник сохранился как День оленевода и охотника.

Многих заинтересует наверняка церемония гостеприимства у селькупов?

Давайте проследим гостевой этикет селькупов.

Хозяин стойбища приглашает гостя в чум, усаживает на почетное место, хозяин подает вареное мясо с бульоном. Детям толкли сушёную рыбу с икрой, туда добавляли любую ягоду, заливали рыбьим жиром. Такое блюдо считалось лакомством для детей. Вообще у селькупов принято всегда иметь в запасе лакомые припасы, которыми могут потчевать неожиданных гостей. Этика северян предполагает: хозяева не должны отпускать гостей без угощения, так принято у них. Такая традиция гостеприимства и сейчас действует среди селькупов. В честь дорогого гостя могут и олена забить, одарить мехом соболя.

Женщины ведут беседу скромно, тихо. Разговор чаще идет на вечные семейные темы. Не слышно ли о работягой, умелой девушке, которую можно посватать, о воспитании детей, о том, как правильно выделать шкуру, чем смягчить мездру, довариваются о новой встречи в будущем.

Детей, вдоволь накормив, мамы отправляют на воздух играть. Ребятишки понимают, что в разговор родителей нельзя втравливать, что они обговаривают важное, т.к. следующая встреча неизвестно когда будет.

Любой гость не уходит без подарка. Мужчинам дарили пояс, оформленный медвежьими клыками в знак удачной охоты или нож, женщинам платки, посуду берестяную с продуктами, новое содержимое в таре заменяет слова благодарности. Ребенку могли подарить живого олененка с пожеланиями, что он в будущем будет оленеводом. А сколько ликований у ребенка от такого подарка! Ведь у него уже есть собственный олененок, и теперь его он не спутает с другими. Такой же малыш, как и он, значит нужно обоих обучать в познании лесной жизни! С раннего утра и до позднего вечера хлопочет малыш в заботе о подаренном друге!

Для подрастающего поколения такое внимание важно, оно остается в памяти

на всю жизнь, и ребенок будет стремиться только к лучшему. Мужчина в семье является добытчиком, все традиционные занятия выполняет хозяин. Мужчине дано охранять семью, им сказанное слово – это закон для жены и детей. Жена – хранительница очага, она делает все в доме, чтобы было хорошо семье. Женщина в быту подвергалась определенным запретам: она не могла переступать через предметы охотничьего снаряжения, обходить чум. Мужчина оберегает женщину в знак глубокой признательности за заботу о нем и семье. Девочку воспитывали как хозяйку. С раннего возраста обучали ее шить, готовить пищу, выделывать шкуру. А сыновьям отец прививал навыки хозяйственной деятельности.

С детства родители обучают детей к сердечному отношению друг другу, взаимовыручке, приветливости и терпению.

Вырабатывались такие этические нормы, как уважение к старшим, уход старших за младшими, присмотр за больными стариками, угощением старца своей первой добычей.

Вот правила этикета для детей:

- не перебивай разговор взрослых;
- не дразни старика, сам таким будешь;
- при любом деле беги и принимайся выполнять первым – не жди, когда напомнят;
- свой ум и речь держи в порядке;
- делись и будешь всегда с добычей;
- не бери чужое без спросу;
- помни, что ночь время для сна – не балуй;
- береги то, что дали тебе родители;
- учись хорошему – всю жизнь.

Такие запреты позволяли обезопасить ребенка от неправильных поступков, а некоторые выработанные правила служили ему ориентиром по жизни.

Эти правила придуманы не сегодня, по ним люди жили веками. Они свидетельствуют о бережном отношении человека к природе, оленю, друг другу. И в настоящее время жители тайги строго соблюдают эти правила. Того же они ожидают и от людей другой культуры.

**Альбина ХОЗОВА**, учитель селькупского языка и культуры народов Ямала Толькинской школы-интерната (на фото).

